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物理参考答案 210210

一、选择题

1.A【解析】轻杆处于平衡状态，两端弹力方向沿杆且大小相等，当甲的身体偏离竖直方向的夹角大于乙

时，杆的左端低于右端，甲对地面的压力大于乙对地面的压力，甲与地面间的最大静摩擦力大于乙与地面

间的最大静摩擦力，甲获胜，A正确。

2.AD【解析】弹射过程只有弹簧弹力和重力做功，钢珠和弹簧所组成的系统机械能守恒，A正确；弹射过

程，弹簧弹性势能减少，转化成钢珠的重力势能和动能，B错误；钢珠从 P点运动到最高点过程，由机械

能守恒得 04mgx mgh ，解得 h=4x0，C错误；从 M点到 P点过程钢珠和弹簧所组成的系统机械能守恒，

则 0 04 3pE mgx mg x   ，解得 07pE mgx ，D正确。

3.D【解析】轮子边缘的线速度大小关系为 1 3v v ， 2 4v v ，由 v r  得 2 32 2t av v v v   ，则 : 1: 2a tv v  ，

A错误； 2a av R  ， t tv R ，则 : 1: 4a t   ，B错误；由 2a r 得向心加速度之比为 1：8，C错误，

D正确。

4.B【解析】下滑过程中物体机械能守恒，到达底端过程重力势能减少量不同，动能增加量不同，到达底

端时的速度大小和方向均不同，A错误；物体沿等时圆轨道下滑时间相同，重力的冲量相同，B正确；根

据动量定理得动量的变化率等于物体所受合外力，轨道倾角不同，合外力不同，动量的变化率不同，C错

误；下滑时间相同，下滑高度不同，重力做功不同，重力做功的平均功率不同，D错误。

5.C【解析】以雨水为研究对象，下落到伞面后速度变为 0，对每一瞬间，雨水的重力远小于伞对雨水的作

用力，由动量定理得 0Ft mv   ，m pvtS ，解得 F≈25N，再由牛顿第三定律知，C正确。

6.AC【解析】设运动员入水时的速度大小为 v1， 1 12 10 2v gh  m/s，设入水后加速度大小为 a，由牛顿

第二定律得 1F mg ma  ，解得 a=30m/s2，A正确；设入水后下降 2.5m时的速度大小为 v2，则 2 2
1 2 22v v ah  ，

解 得 2 5 2v  m/s ， 动 量 减 少 量 1 2 300 2p mv mv    kg·m/s ， B 错 误 ； 动 能 减 少 量

2 2
1 2

1 1 4500
2 2kE mv mv    J，C正确；机械能减少量 1 2 6000E F h   J，D错误。

7.D【解析】由开普勒第三定律得卫星在轨道Ⅰ、Ⅲ运行周期之比
 

3

1 3 3: 1:8
4
RT T
R

  ，A错误；卫星在

轨道Ⅲ运行的速率小于第一宇宙速度 0g R ，B错误；由 2a r 得卫星在轨道Ⅰ上 A点加速度大小大于地

球赤道上静止物体的加速度大小，C错误；卫星在 A、B两点均通过点火加速实现变轨，机械能均增加，

故卫星在轨道Ⅰ上的机械能小于在轨道Ⅲ上的机械能，D正确。

8.D【解析】由图像知 x=2.0m时的速度大小为 0.25m/s，A错误；由匀变速直线运动的规律 2 2
0 2v v ax  知

物块不是做匀减速直线运动，B错误；该图像与横轴围成的面积对应物块的运动时间，则物块由 x=1.0m
处运动到 x=2.0m处所用的时间为 3s，C错误，D正确。

9.D【解析】从两物体开始运动到弹簧伸长量最大的过程，两物体先加速再减速，末速度为零，初、末动

量均为零，动量变化量为零，A、B错误；此过程两水平外力均做正功，两物体和弹簧组成的系统机械能
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增加，C错误；两水平外力等大反向，两物体及弹簧组成的系统动量守恒，有 m1v1=m2v2，得两物体平均速

度大小之比为 1 2

2 1

v m
v m

 ，D正确。«210

10.AD【解析】系统质量增大，合外力不变，由牛顿第二定律知加速度减小，A正确；若橡皮泥粘在 a上，

以 c为研究对象，加速度减小，绳的张力减小，以 b为研究对象，质量不变，加速度减小，a、b间的摩擦

力增大，B错误；若橡皮泥粘在 b上，以 c为研究对象，加速度减小，绳的张力减小，以 a、c为研究对象，

a、b间的摩擦力减小，C错误；若橡皮泥粘在 c上，以 a、b为研究对象，加速度减小，绳的张力增大，

以 b为研究对象，a、b间的摩擦力增大，D正确。

11.AD【解析】人脚对皮带的摩擦力使皮带运动起来，是皮带运动的动力，A正确；在人脚与皮带接触过

程中，皮带在摩擦力方向上有位移，人脚对皮带的摩擦力对皮带做正功，B错误；皮带匀速运动，人对皮

带做的功等于皮带克服阻力做的功，即人对皮带做功的功率为 Ftv，C错误，D正确。

12.CD【解析】P下落过程，弹簧弹性势能增大，P、Q组成的系统机械能减小，A错误；当α=45°时，P、
Q的速度大小相等，方向不同，B错误；P从开始到最低点的过程，P、Q的初、末速度均为零，P重力势

能的减少量等于弹簧弹性势能的增加量，    2 cos30 cos60 3 1pE mgL mgL      ，C正确；P加速过

程处于失重状态，整体处于失重状态，Q受地面的支持力小于总重力，D正确。

二、非选择题

13.（1）近些（2分） （2）
2
gx
h
（2分） 2

4
mg x
h

（2分） （3）C（2分）

【解析】（1）为减小摩擦力对实验结果的影响，出口端离桌子右边缘应近些。

（2）小球做平抛运动， 21
2

h gt ， 0x v t ，解得 0 2
gv x
h

 ，弹性势能 2 2
0

1
2 4p

mgE mv x
h

  。

（3）小球动能与 x2成正比，与  2l 成正比，即弹簧弹性势能与  2l 成正比，C正确。

14.（1）0.660（2分） （2）    2 2
2 1

1
2

mgx M m v v   （2分） （3）
2
M
gx

（2分）

【解析】（1）由图乙知宽度 d=6mm+12×0.05mm=0.660cm。

（2）由机械能守恒定律得    2 2
2 1

1
2

mgx M m v v   。

（3）由机械能守恒定律表达式得 2 2
2 1

1 1 1
2 2
M

v v gx m gx
  


，即斜率

2
k M

gx
 。

15.（1）
2

2

4 mL
T


（2）
2

2

4 cosL
T
  （3） 2

3 cosL
GRT
 

【解析】（1）小球在水平面内匀速圆周运动，由牛顿第二定律得
2

2

4sin sinTF m L
T
  （1分）

解得
2

2

4
TF mL

T


 （1分）

（2）小球竖直方向受力平衡，有 cosTF mg  星 （1分）

解得
2

2

4 cosg L
T
 星 （1分）

（3）星球表面物体所受万有引力等于物体所受重力，有 2

GMm mg
R

 星
（1分）
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星球质量 34
3

M R  

解得星球密度 2

3 cosL
GRT
   （1分）

16.（1）0.6s （2）2m/s （3）0.6m

【解析】（1）B从释放到轻绳刚绷直前做自由落体运动，有 21
2

h gt （1分）

代入数据解得 t=0.6s（1分）

（2）设轻绳绷直前瞬间 B速度大小为 vB，有 vB=gt （1分）

轻绳绷直瞬间，轻绳张力远大于 A、B的重力，A、B相互作用，由动量守恒得  B B A Bm v m m v  （2分）

之后 A做匀减速运动，所以轻绳绷直后瞬间的速度 v即为 A的最大速度，代入数据解得 v=2m/s（1分）

（3）轻绳绷直后，A、B一起运动，B恰好可以和地面接触，说明此时 A、B的速度为零，这一过程中 A、

B组成的系统机械能守恒，有   21
2 A B B Am m v m gH m gH   （2分）

代入数据解得 H=0.6m（1分）

17.（1）
  1

1 2

2 2 1

2

m
R

m m




（2）1.9

【解析】（1）设小球 1到达最低点 B时，小球 1和小球 2的速度大小分别为 v1、v2；如图所示

由运动的合成与分解得 1 22v v （1分）

对两球组成的系统由机械能守恒定律得 2 2
1 2 1 1 2 2

1 1
2 2

m gR m gh m v m v   ， 2 sin 30h R （2分）

解得 1 2
1

1 2

2 2
2

2
m mv gR
m m


 


1 2
2

1 2

2 2
2
m mv gR
m m





设轻绳断开后小球 2沿斜面上升的距离为 s，对小球 2由机械能守恒定律得 2
2 2 2

1sin30
2

m gs m v   （2分）

小球 2沿斜面上升的最大距离 2s R s  （1分）

解得
  1

1 2

2 2 1

2

m
s R

m m





（1分）

（2）对小球 1由机械能守恒定律得 2
1 1 1

1
2 2

Rm v m g  （2分）

解得 1

2

2 2 1 1.9
2

m
m


  （1分）
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18.（1）3N （2）1J （3）1m
【解析】（1）设在半圆轨道的最高点 E，轨道对 P的压力大小为 FN，由牛顿第二定律得

2

sin37 E
N

vmg F F m
R

    （2分）

解得 FN=3N

由牛顿第三定律得，P运动到 E点时对轨道的压力大小为 3NNF   （1分）

（2）P从 D点到 E点，由动能定理得   2 21 1cos37 sin37
2 2E Dmg R R FR mv mv       （2分）

解得 34Dv  m/s

P从 C点到 D点，由牛顿第二定律得 1sin 37 cos37F mg mg ma     （1分）

解得 1 0a 

说明 P从 C点到 D点做匀速运动，有 34C Dv v  m/s（1分）

由能量守恒定律得   21cos37 sin37
2pm BC BC CE FL mg F L mv      （1分）

解得 1pmE  J（1分）

（3）P在 G点脱离圆轨道后做曲线运动，可把该运动分解为平行于斜面的匀减速直线运动和垂直于斜面

的初速度为零的匀加速直线运动，根据牛顿第二定律有

3sin 37F mg ma   （1分）

4cos37mg ma  （1分）

解得 a3=4m/s2，a4=8m/s2

P垂直落在斜面上，运动时间满足 2
4

12
2

R a t （1分）

平行于斜面方向上，P在斜面上的落点距 D的距离 2
3

1 1m
2

x a t  （1分）
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